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纳卡冲突中无人机的应用与启示
刘施阳，师  帅
(武警工程大学装备管理与保障学院，西安 710086)
摘要：为适应高新科技发展对军事行动带来的冲击，加强我军无人战场研究，提高无人机专业建设能力，提出了未来无人机作战专业建设的发展方向。通过分析无人机在纳戈尔诺-卡拉巴赫冲突中的应用和遇到的问题，结合无人机作战特点，从无人机的作战优势、集群建设、核心技术自主可控、功能集成以及编制体制建设5个方面展开分析。结果表明：加强无人机专业建设及技术的自主可控具有重大意义。（摘要务必包含目的、方法、结果、结论4大要素，编辑部已据此修改了摘要，请作者定夺后重新英译）
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The Application and Enlightenment of UAV in NAKA Conflict

Liu Shiyang, Shi Shuai
(Armed Police Engineering University Engineering University of PAP, Xi’an City Shanxi Province, 710086, China)(二级学院名称翻译请作者补全，一定要是官方标准翻译名，不能是字面直接翻译)
Abstract: In order to adapt to the impact of the high and new technology development for military action , strengthening our army unmanned battlefield research, improve the professional construction capacity of UAV, through the analysis of the characteristics of drones and problems encountered in use in the Conflict between Nagorno and Karabakh, combining with the characteristics of UAV operation, this paper analyzes the development direction of UAV professional construction of combat in the future from the following five aspects: UAV combat advantage, cluster construction, core technology autonomy and control, function integration and establishment system construction. （摘要务必包含目的、方法、结果、结论4大要素，编辑部已据此修改了摘要，请作者定夺后重新英译）
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0  引言 
2020年9月27日起，阿塞拜疆和亚美尼亚在素有争议的纳戈尔诺-卡拉巴赫地区（简称纳卡地区）爆发了新一轮大规模武装冲突，并迅速升级成两国自1994年纳卡战争结束以来规模最大、交火最为激烈的军事对抗行动。经过近2周的交战，双方均声称给对手造成数以千计的人员伤亡和大量装备损失，同时也带来大量的平民伤亡和民用设施的损毁[1]。通过分析这场战争中无人机的应用与启示，对我军无人作战以及未来无人机建设发展有着重要的现实意义。
1  无人机的使用情况

纳卡地区位于阿塞拜疆和亚美尼亚之间，历史上由于政治、宗教、民族迁徙等诸多因素，造成该地区的主权归属问题存在争议，引发了阿塞拜疆和亚美尼亚之间长期的民族矛盾。此次冲突依然围绕纳卡地区的控制权展开，双方均动用了坦克、装甲车、重型火炮、远程火箭乃至战术弹道导弹在内的重型武器展开交战。除了上述传统作战手段外，两国还使用了无人机等新型装备参战，尤其是阿塞拜疆投入了数量众多、不同型号的无人机和巡飞弹，在前线实施了一系列精确打击，取得了显著战果，给亚美尼亚造成了严重的人员装备损失，为己方赢得了一定的战场优势。下面就几种在战场中发挥重要作用的无人机及战斗使用展开描述。
土耳其生产的旗手TB-2型无人机，全长6.5 m，翼展12 m，最大起飞重量650 kg，采用1台100 ps的Rotax-912活塞发动机作为动力；最大平飞速度为222 km/h，巡航速度为129.64 km/h；最大通信范围为150 km，实用升限为8200 m，续航力为24 h；最大有效载荷为55 kg，主要装备4枚微型智能炸弹[2]。该机为察打一体无人机，机身多数采用碳纤维复合材料，机身小、飞行高度低、飞行灵活，可有效规避敌方的侦查，是一种集战场实时探测、监视与侦察（intelligence surveillance and reconnaissance，ISR）和实时目标打击能力于一身的无人机[3]。作战中能锁定敌方大量地面目标，包括：主战坦克、火炮、防空系统、阵地以及人员物资等，并给予精确打击。如图1—2所示，多数亚美尼亚目标都是被该无人机锁定并摧毁的。
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图1  TB-2摧毁阵地    图2 TB-2摧毁主战坦克
“哈洛普”无人机是以色列制造的一种“自杀式无人机”，机长2.5 m，翼展3 m，采用活塞式发动机为动力，续航能力为6 h，最大航程可达1000 m，巡航速度为185 km/h，归属巡飞弹类别。如图3所示，该机具有复杂的曲线外形、减小的后掠角、可向下折叠的三角形机翼，头部采用鸭翼，具备出色的机动能力。机头上配备的光学系统转塔可覆盖360°的半球形空间，能自主对无线电辐射实现目标追踪和打击[4]。采用隐形机身设计，使敌方的防空系统难以察觉及拦截。具有很低的热信号特征，红外武器也无法有效地对其进行跟踪，而且光滑发亮的机身也使得肉眼定位和识别变得困难。具备光电制导能力，可将战场实时情况传递给操作人员，便于选择攻击目标，具备较高的攻击精度，据悉其击毁了亚美尼亚军方的一套S-300导弹系统[5]。
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图3  “哈洛普”无人机
除以上2种机型，阿塞拜疆军队还装备其他多种型号的以色列无人机。根据美国巴德学院无人机研究中心的说法，阿军拥有2架“苍鹭”、10架“赫尔墨斯”、100架“空中打击者”、50架“哈洛普”，此外还获得了Orbiter1K和Orbiter3K 2种自杀式无人机。值得注意的是，阿军还将部分老旧的安-2轻型飞机改装为无人机，主要充当诱饵角色，暴露敌人防空系统，配合其他无人机进行精准轰炸。
2  无人机的作战特点

无人机作战的一大特点就是价廉。首先，无人机造价相对战斗机来说会低很多；其次，战斗机需要飞行员驾驶，培养一个飞行员所耗费的成本极高。对于现代战争而言，损失一架无人机远比牺牲一名飞行员更容易让人接受[6]，而且在不受人工因素影响下，无人机完全可以无视极端的环境进行作战任务。在对敌昂贵的主战坦克、防空系统乃至后勤补给进行精确打击时，哪怕无人机被毁，互换战损值也能扩大己方优势。此次冲突只是小国之间的摩擦，信息化程度并不高，在制空权绝对优势的情况下，无人机作战优点可充分展现。而在叙利亚战场上，恐怖分子使用的如图4所示的无人机更加简陋。炸弹上用羽毛球捆绑作为尾翼，投掷下来的炸弹，照样对地面目标有非常大的杀伤力[7]。网购材料即可自行组装，成本也就数十美元，却成了令叙利亚军队非常头疼的对地攻击无人机，由于体积实在太小，地面的12.7/14.5 mm重机枪和小口径高炮都难以将其击落。
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图4  “羽毛球炸弹”
无人机另一大特点是灵活，无人机机体可大可小、航速可快可慢、留空时间可长可短、飞行和起落方式灵活多样。在战场上可以随时起飞，针对激光制导、微波通信、指挥网络等光电信息实施对抗，有效阻断敌方的攻击、指挥和侦察能力，提高己方作战效率。无人机可用作情报侦察，通过安装光电、雷达等各种传感器，实现全天候的综合侦查能力，可对目标进行侦察、摧毁等战术任务，而且它可在高速飞行时进行信息扫描，也可低速飞行或悬停凝视，为己方部队提供实时情报。在作战中，其小巧的体积无需考虑飞行员的承受能力，可以进行任何超机动的动作来进行战场规避和突防。
此次阿塞拜疆和亚美尼亚军事冲突，使用无人机的阿塞拜疆军事实力在区域强国土耳其加强下获得了很大提高，基本获得了制空权和制电磁权。亚美尼亚目前还不具备基本的伴随防空体系，连要地防空也很吃力，更不具备对阿塞拜疆境内目标进行纵深打击从而干扰无人机运行的能力。这极大地放大了无人机的优势，掩盖了无人机的劣势；因此，出现了无人机对地面装备战绩一边倒的情况。
3  对军用无人机发展的启示
随着各类无人机系统的大量出现，无人作战正在深刻改变战争面貌。为适应新时代无人作战，必须加强军用无人机研究与专业建设。此次纳卡冲突中无人机的运用，对未来军用无人机的发展方向有着重要启示。
3.1  发挥无人机作战优势
根据无人机价廉及灵活的特点，在未来无人战场上应充分发挥其作战优势。区分不同的作战目的，无人机可被设计成不同尺寸和形状以应对不同的战场环境及需求。为使无人机能充分发挥其作战优势，还应加强各类型无人机之间及无人机与其他主战装备的协同配合训练，研究多种战法运用，使技术与战术巧妙结合，为我军无人战场的胜利奠定基石。此次纳卡冲突后期，无人机进攻明显吃力，连续被击落多架，原因之一就是亚方摸清了阿方进攻的方式手段，虽然阿方存在技术优势，但其无人机战术单一，无法发挥预期作用。
3.2  加强无人机集群建设
建设数据链系统实时传递数据，达到信息共享，网络化沟通可增强自适应协同。根据信息共享感知彼此方位，自动协调，基本要求是互不相撞，能够根据战场形势步调一致，形成有利阵形是更高要求；达到智能倍增，简单说就是达到1+1＞2的效果，利用无人机集群庞大的数据分析与处理能力，打造一个共同大脑，使整个系统高速运转，作战时实现自我判断，自我规避攻击，自主选择是否进攻，何时、何种方式进攻。对无人机的反制措施无外乎3种，以亚美尼亚为例，主要采取电子干扰、地空导弹拦截和假目标布设。电子干扰拼的就是双方技术，干扰与反干扰，控制与反控制。技术落后于对方就只能采取其他应对方式，其中，自行高炮是一种弹炮合一的对空防御系统，拥有高射速的机关炮，再加上近程防空导弹的加成[8]，具备有效对付无人机的能力。由数辆自行高炮系统组成的作战单元，足以应对一定规模的蜂群无人机袭击。
如图5所示，当无人机规模达到上百架来袭时，自行高炮系统也会应接不暇。所以当无人机集群建设达到一定规模时，上百架察打一体无人机攻击地面目标，再强大的防空系统也难以将成群结队的无人机全部击落，而单架无人机成本远低于防空导弹[9]，即使无人机上装备的仅是叙利亚战场上恐怖分子使用的羽毛球炸弹，也足以对地面目标造成巨大损害。
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图5  无人机集群作战
3.3  核心技术自主可控
无人机要有一定储存量用以应对突发局部战争，无人机作战就如同战争中的弹药消耗，必须保持生产线，做到随时启用、随时生产、随时参战，而且必须将核心技术牢牢掌握在自己手里，必须是100%自主生产，所有零件必须国产化，避免出现卡脖子现象。此次纳卡冲突，为什么一时间风头正盛的无人机突然间就熄火了？一方面是由于TB-2是阿塞拜疆从土耳其购买的，虽然互换战损达到了扩大己方优势的目的，但无人机在战争时期价格昂贵且存货不足。另一方面是由于土耳其并非完全自主生产，例如安装在前机身下方的是加拿大L3-Wescam公司生产的CMX-15D光电/红外转塔。该转塔能在足够高度对目标进行侦察和瞄准，从而避免TB-2被目标察觉，很大程度上保证了TB-2的生存能力和杀伤力。迫于大国压力、国际形势，加拿大停止向土耳其提供光电/红外转塔，奥地利停止向土耳其供应发动机，核心科技一旦被人卡了脖子，就注定着悲哀[10]。
3.4  加强无人机群功能集成

提高无人机群功能集成化，能使无人机群在无人战场上功能之间实现互补、相互配合，扩大战场优势并最终取得胜利。一是加强影像传输功能，通过实时传输的影像资料，判断是否需对发现的目标给予打击，防止被敌方布设的假目标所迷惑；二是利用全息投影加强心理战的应用，将前线传回的精确打击敌方重要工事，甚至利用无人机实施斩首行动的影像资料利用全息投影在敌方城中心予以播放，增强敌方心理上的恐惧感，达到不战而屈人之兵；三是在机群建设中加入侦察机、瞭望机、干扰机、僚机、轰炸机、宣传机、隐身无人机、察打一体无人机等多类型无人机，配合地面装甲部队、海上舰艇形成一体化作战部队。
3.5  落实编制体制

现阶段无人机作战已上升成为一个立体作战，既有空军作战的一些特点，又需适应陆军作战甚至海上作战的一些特点，要求部队全面掌握每个领域的战术、基本情况，以具备随时应对无人战争的能力。无人机作战部队要有自己独立的编制体制，需要独立的管理方法、科学的训练计划、明确的训练内容，科学实施实装及飞行训练，做好特情处置[11]，并需尽快形成成熟的战斗力及与其他军种相互协同作战的能力。
4  结束语

我国正处于将强未强的历史关键期，随时可能面临局部战争或全面战争，必须紧跟科技发展潮流，积极应对历史机遇。要使军事行动适应现代高新科技发展，必须加强无人战场的研究，提高军用无人机的专业建设能力，在牢牢掌握核心科技的同时，充分发挥无人机优势，建设一支能力全面的无人机作战部队，为祖国的繁荣昌盛保驾护航。
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4. 该卡只能为银行储蓄卡，不允许填写贷记卡、信用卡卡号；
5. 填表后，请务必仔细核对相关信息(尤其是银行卡号及开户行)，确保所有信息准确无误，避免因账号信息错误导致我单位财务汇款被退回。


请全体作者签署《著作权转让协议》后寄回《兵工自动化》编辑部（或签字后扫描成电子文件连同修回稿一起发回）。请务必保证图片清晰，如未签署本协议，本刊将不予刊发，谢谢合作！
协议请见下一页。

著作权转让协议
论文题名：                                                                 .
全体作者：                                                                 .
发表期刊：《兵工自动化》                                                   .
鉴于上述论文在《兵工自动化》发表，为使该论文更好地传播，在下方签字的作者代表全体作者将论文整体以及附属于论文的图、表、摘要或其他可从论文中提取的部分的全部可转让的著作权——包括但不限于复制权、发行权、网络传播权、翻译权、改编权、汇编权、广播权、展览权独家转让给《兵工自动化》的主办单位——中国兵器工业第五八研究所。相关权利由《兵工自动化》编辑部代表中国兵器工业第五八研究所行使，主要包括但不限于以下使用方式：
1. 以各种已知或将来出现的形态、格式和媒介（包括但不限于纸质、数字化和电子形式）出版、复制、发行、展览、传输、汇编、存储该论文；
2. 翻译、改编该论文、利用该论文制作摘要或从中提取部分片段，以及利用该论文制作其他形式的衍生作品，产生的摘要、外文版等衍生作品同样适用上述1 款；
3. 将上述权利的全部或部分转让或许可给第三方（第三方限于收录《兵》刊论文的各种数据库）。
上述权利的转让期限以论文著作权的法定保护期为限，许可地域范围为全世界。全体作者知道《兵工自动化》为非盈利性学术出版单位，故著作权转让不收取转让价金（论文正式刊发后，本刊将在扣除相应费用后一次性给付作者使用费，其中包含了稿酬及作者著作权使用费，以后不再另付）。本协议自《兵工自动化》编辑部录用上述论文时自动生效，一旦《兵工自动化》编辑部决定不再出版该论文，本协议自行终止，所有权利回归作者。
作者授权代表保证其能够全权代表所有作者签署本协议，并保证论文为原创，未侵犯他人著作权或其他权利，所引用的图表等受著作权保护的材料均已获得权利人许可；保证该论文未被其他期刊采用，并且从未出版过；保证该论文整体或主要部分未被公开过，例如上传于互联网或作为学位论文、会议论文被相关数据库收录。
签字人保证不再将论文著作权转让或许可给第三方使用。
当论文在《兵工自动化》出版后，中国兵器工业第五八研究所将下述非专有权利许可给作者使用：
1. 在作者本人所著专著或学位论文中使用上述论文的整体或部分，但须注明出自《兵工自动化》。
2. 可在课堂教学包括幻灯中使用该论文，可以复制论文进行非商业性地分发。
3. 可在其个人网站或博客上上传上述论文但须注明出自《兵工自动化》，或链接到《兵工自动化》网站上的该论文的电子版本。
4. 再次使用论文中的图表，但须注明出自《兵工自动化》。
因本协议的执行发生的争议，双方首先协商解决。如协商未果，可提请中国兵器工业第五八研究所所在地法院判决。
本协议请自行复制一份留存，并签字后寄回《兵工自动化》编辑部（或签字后扫描成电子文件发回）。若论文为职务作品，请作者与所在单位共同签署本协议。
全体作者或作者授权代表签名（日期）：
（请作者在此处签名，并签署日期）
